

每经记者：蔡鼎 郑雨航 每经编辑：高涵

近期，人民币国际化的进程开始显著加速。

在欧佩克第二大产油国伊拉克2月23日宣布计划用人民币支付私营部门从中国进口的商品后，据法新社等多家外媒3月30日报道，巴西政府3月29日表示，已与中国达成协议，不再使用美元作为中间货币，而是以本币进行贸易结算。

报道称，这项协议让中国和拉丁美洲最大经济体的巴西可以直接进行大规模的贸易和金融交易，用人民币兑换雷亚尔，反之亦然，而不是通过美元。

此外，3月

28日，东盟各国财长

和央行行长正式会议在印度尼西亚开幕。

会议的首要议题是讨论如何减少金融交易对美元、欧元、日元和英镑的依赖，转向以当地货币结算。

为什么这些国家都在减少对美元的依赖度？

巴西看到欧美的银行危机，也看到了中国发展比较均衡的态势，大家看到使用人民币安全，而使用美元存在着一定不安全因素。

他认为，西方国家对俄罗斯的制裁，也是原因之一。”

俄乌冲突以来，俄罗斯的资产安全受到了威胁，其他国家看到美国是如何联合盟友对付俄罗斯的，他们都会有不安全感。”

## 巴西将人民币国际化推向一个高潮，东盟商讨减少对美元依赖

据央视新闻，外交部发言人毛宁3月30日在例行的记者会上表示，“中国和巴西今年年初签署了在巴西建立人民币清算安排的合作备忘录，我们感觉巴西人民币清算安排的建立，有利于中国与巴西两国企业和金融机构使用人民币进行跨境交易，促进双边的贸易投资便利化。”

巴西贸易和投资促进局 (ApexBrasil) 也在一份声明中表示：“预计这将降低成本，同时促进更大的双边贸易，并为投资提供便利。”

据中国海关统计，2022年中巴双边贸易额为1714.9亿美元，同比增长4.9%。按照最新的外汇汇率估算，约合人民币1.181万亿元。其中，中方出口额619.7亿美元，同比增长15.7

%；进口额1095.2亿美元，

与上年持平。据巴方统计，

截至2022年，巴中贸易额连续5年突破1000亿美元，中国连续14年成为巴西最大贸易伙伴。



国际货币基金组织 (IMF) 发布的官方外汇储备货币构成 (COFER) 数据显示，2022年一季度，人民币在全球外汇储备中的占比达2.88%，较2016年人民币刚加入特别提

款权 (S

DR) 货币篮子时

上升1.8个百分点，在主要储备货

币中排名第五。

2022年5月，IMF将人民币在SDR中的权重由10.92%上调至12.28%，反映出对人

民币可自由使用程度提高的认可。

人民币国际化是指人民币获得国际市场的广泛认可和接受，并发挥计价、支付结算和价值储藏的功能，最终成为国际计价、支付结算和储备货币的过程。但不可否认的是，我国的人民币国际化进程离中央要求还有一定的差距。

张超对《每日经济新闻》记者指出，“现在来看，虽然说人民币安全，但是它在便利性、市场的丰富度，市场的垂直深度上面离美元还是有差距的，所以还不能说人民币是完全的国际化货币。”

“另外，就一个货币体系崩塌以后，绝不会是另外一个体系无缝地去衔接，这是不现实的。目前，包括英镑、日元、欧元、卢布，印度的比索，甚至中东一些国家的货币都在‘蠢蠢欲动’，想要成为全球货币。所以，在未来，国际货币体系将会经历大家重新找秩序的过程。

只是说现在人民币暂时处在一个相对来说比较领先的地位。”张超补充道。

每日经济新闻